

衡阳师院一校友回母校设立技能竞赛专项奖学金

240万元奖学金 激励学弟学妹“长”技能



党委书记刘沛林(右一)、校友吴锦平(左一)为总决赛一、二等奖获得者颁奖

本报讯(文/图 记者 向吟吟 通讯员 曾朝阳 张天一)近日,衡阳师范学院举行2018年师范技能竞赛总决赛暨第一届富企来吴锦平奖学金颁奖典礼。总决赛上,经

过片段教学、才艺展示等环节的比拼,来自外国语学院唐涛同学凭借出色的表现一举夺冠,捧回万元大奖。

据悉,此次技能竞赛于今年6月

初启动,决赛于6月30日、7月1日举行。来自全校14个学院18个专业的93名选手通过多媒体制作、书写技能、片段教学、演讲和才艺表演等五个方面的竞技,角逐出一二三等、五个单项奖及赛事优秀组织奖。为表彰赛事中的优秀学生,衡阳师范学院2009届校友、广州富企来企业管理顾问有限公司董事长吴锦平向母校捐赠240万元设立赛事专项奖学金,分20年、每年12万元奖金持续对赛事进行嘉奖。当晚,89名参赛优胜选手受到表彰和嘉奖,其中大赛一等奖1名,奖励金额高达1万元。

颁奖典礼上,吴锦平与学弟学妹们分享了自己求学衡师时的成长经历。他说,当年参加师范生技能大赛,受益良多,毕业后愈加感受到赛事对自己的帮助和意义之大,于是回到母校设立奖学金。希望通过奖学金的设立,不仅助力母校将这个技能和才艺展示的平台越建越好,也激励学弟学妹们多参与、多锻炼,通过努力奋斗成就自己的美好明天。

校长皮修平代表学校对获奖的同学表示祝贺,对关心和支持母校发展的吴

锦平校友及其亲友表示感谢。他希望获奖同学或骄戒躁,再接再厉,练就过硬本领,不辜负吴锦平学长的期望与学校的期盼。他表示,有国家高度重视、学校大力发展、校友倾心相助、老师和同学们努力拼搏,学校实现“建设教师教育特色鲜明的地方高水平应用型大学”这一目标指日可待。

本次总决赛一等奖获得者唐涛表示,非常感谢吴锦平先生对学弟学妹的鼓励和赞助,希望让更多的师范生通过技能竞赛这个平台提升自己教学技能。据悉,唐涛前不久刚刚获得湖南省普通高等院校第四届师范生教学技能竞赛文科组一等奖。

近年来,衡阳师范学院以提高师范生教学技能为抓手,采取组建“卓越教师培养计划”实验班、实施“一师范专业对接一省级示范中学”校企合作项目、构建高校——地方政府——中小学“三位一体”协同培养教师机制、强化顶岗实习等举措,收到了显著的效果,近三年师范生在各类学科专业技能竞赛中获得国际级奖项1项,国家级奖项40余项,省级奖项200余项。

倾注心血育桃李

——记耒阳三中教师贺湘莲

■本报记者 向吟吟

不仅如此,她还任各级教学比赛中多次获奖;2013年在“耒阳市中小学新课程教学能手比赛”中获一等奖;2015年在“衡阳市中学数学教师解题能力竞赛”中获二等奖;2016年,课堂实录《等腰三角形的性质》被评为教育部2014年度“一师一优课、一课一名师”活动“优课”;2017年,由她执教的《平面直角坐标系》获“湖南省中小学教师信息技术与学科融合在线集体备课大赛”一等奖。

以高度责任感对待每个学生

作为班主任,贺湘莲时刻以高度

的责任感对待每个学生,做好每一件事。每天她都在课前十分钟到达教室,及时处理班级事务,组织学生快速进入学习状态。时刻关注每一个学生的学习状况,思想动态。

她还非常关注留守学生的心理健康教育。她精心营造温馨、活泼、健康向上的班级氛围,经常了解和关心留守学生的学习、生活状况,给这些生活上缺少关爱、心灵上缺少温暖的留守学生多一份关心。2017年,她担任初三班主任,班上的蒋玉婷同学家在农村,父母双双外出打工,为方便上学,父母在城里租了房子给她和读高中的姐姐住,身边没有一个

杏坛“孺子牛”

——记常宁二中教师阳黔牛

■本报记者 向吟吟

续家访十多次,每次都和孩子及家长促膝长谈,就这样,硬是把孩子的自信心鼓舞起来,回到了校园。

2007年至2009年,常宁二中首次尝试办音、体、美特长班,专业生个性鲜明、学情复杂,往往是老师们最头疼的对象,学校把重担交托给他。两年时间,他没日没夜地陪着,陪他们哭、陪他们笑、陪他们拼搏。最后,09届专业生的上线率有了质的飞跃。从那以后,办特长班就成了常宁二中的传统,一届届的沿袭下来。

“得天下英才而教之是最开心的事”

2016—2018年,阳黔牛担任两个

班的教学,一个班的班主任,同时还兼任年级地理学科备课组组长,工作任务繁重。除了晚上睡觉,平时都守在学校。妻子不免埋怨他,他却说,既然选择了老师这门职业,就只能舍小家、顾大家。

2018年元月初,一天深夜,七十多岁高龄的父亲胆囊炎发作,疼得在床上打滚,他把父亲送到医院,办理好住院手续后,已是凌晨三点,在医院病床上趴了一会儿,第二天清晨他又准时出现在了教室。第二天清晨他又准时出现在了教室。第二天清晨他又准时出现在了教室。第二天清晨他又准时出现在了教室。第二天清晨他又准时出现在了教室。

幽默织就“魅力课堂”

——记湖南环境生物职业技术学院老师李天平

■本报记者 金灿 通讯员 凌宏伟

“李老师上课跟别的老师不一样,他非常善于使用比喻、流行语、视频或者风趣且充满智慧的语言来传达枯燥的药学知识,让人过耳不忘。他虽然幽默风趣,却要求严格,他总是很守时,不喜欢学生迟到,他常说总是迟到的人已经是“拖延癌”晚期了,药物治疗意义不大,如果‘患者’及时端正态度,倒是还可以抢救一下。”

做学生的良师益友

“李老师不仅是学生课堂上的良师,更是大家课后的益友,我们经常亲切的称他为‘平哥’。”药学专业的吴思

雨同学这样评价李天平。李天平学识渊博,练就一双“火眼金睛”,如果哪位同学生病了总是逃不过他的眼睛,对于学生的提问李天平也总是有问必答,同学们平常有些感冒之类的小病也都是先咨询他们的“平哥”。

为了让学生能够更好地掌握药学技能,李天平收集了很多处方和病例,经常带领学生在仿真药房进行情境模拟,让大家熟悉审方、调配、发药、交代流程,甚至自掏腰包为学生购买药品。在他的努力下,药学专业的学生专业技能水平大幅提高,不仅在2018年的湖南省高职院校药

长辈照顾陪伴,生活都是靠自己。得知这些情况后,贺湘莲总是把她带在身边,教她生活技能,辅导她的学习,帮助她分析自身的情况,作适当的人生规划。

顾全大局事事以工作为重

在贺湘莲身上,还有一种特别可贵的品质,当个人事务和学校工作相冲突时,她总是以工作为重,顾全大局,服从安排。2016年下半年,即便在她儿子读高三时,她也依然满负荷工作,不仅担任初三毕业班的班主任,还负责两个班的数学教学。2018年上半年,她教初三,开学时,同年级一位老师因病请假治疗,在找不到合适人选的情况下,年级领导让她接手一个班,她没有丝毫推辞,担起了三个班的教学任务。今年中考前夕,中考复习进入最关键的节点,初三年级备课组长被上级抽调参加衡阳市中考命题,此时急需一人统领全组工作,她又被临时委任为备课组长,带领全组老师出色地完成了中考复习任务。

的成果,他说:得天下英才而教之,是我从教以来最开心的事。

“诊断式复习”教学法在全市推介

作为高三年级地理学科备课组长,组里编学案、做课件、命试题,写试卷分析报告,他事事亲力亲为。他结合多年教学经验提出了一套“诊断式复习”教学法,这套方法的关键在于选题,往往为了组编一套合适的题,教师要先把10套甚至更多的题,工作量之大难以想象,但他日复一日地坚持了下来,并且取得了显著的成效。这套方法也深得衡阳市教科院专家们的赏识,并曾在全市进行推介。

虽然教学经验丰富,但他从不固步自封,经常参加各种学术研讨会,给自己“充电”。也多次发表学术论文,如论文《以行为训练为突破口探究中小学养成教育》在《新课程》杂志发表,并评为优秀论文一等奖,《揭秘“城中飞漠”之谜》被《当代中学生报》采用,《感恩父母》一课在衡阳市德育教学赛课中荣获一等奖。

学技能竞赛中喜获佳绩,更是得到实习单位的一致好评,其中益丰大药房还与学校达成了订单培养协议。

授人以鱼不如授人以渔

“知识来源于生活,因此学习自然也该融于生活。”这是李天平经常挂在嘴边的一句话,将生活中常见的头痛脑热、跌打损伤等常见的病症融入课堂教学是李天平的拿手好戏,学生的一次小感冒、一点小溃瘍甚至蚊虫叮咬都能成为他课堂上的案例。李天平常说学习源于观察、重在思考,生活中的点点滴滴都蕴含丰富的知识,只要善于观察、用心思考,就能有所收获。

寓学于教,寓教于学,用幽默又不失智慧的语言抓住学生,将学习融于生活,是他独特的教学方式,也是他融入学生、赢得学生喜爱的不二法宝。

教育

衡阳日报社教育工作室主办 尚书堂培训学校协办



总校地址: 船山西路9号益福花苑三、四楼
电话: 2520592

用语文课引领学生精神成长

——记常宁八中教师周绍清

■本报记者 向吟吟 通讯员 郭华

周绍清在三尺讲台上辛勤耕耘了二十六个春秋,现任常宁八中语文老师并长期担任班主任。为了让自己的学生天天进步、健康成长,二十多年来,周绍清以爱育人,用心教学,从一名普通中学语文老师成长为一名优秀的语文教学教研能手,也成为了学生们最喜爱的班主任。

周绍清在教学上爱钻研,教学经验丰富,是语文教学组中的领头羊。他不仅传授知识、答疑解惑,更通过语文引领学生的精神成长。

“周老师的课堂幽默、注重创新”“我很喜欢他的课,他的课堂生动活泼、教法灵活多变”“在他的课上,你可以听到很多有趣的故事,见到很多有力量的人,既学了知识又长了见识!”……对于周绍清的课堂,同学们都是满满的喜爱和赞扬。

周绍清不仅是一名出色的语文老师,更是一名优秀的班主任。“到今年,我连续担任了23年班主任。”周绍清表示,他始终把学生放在心中最高位置,他认为时时和学生在一起会有无限的责任感和幸福感。班上的廖小林同学爱学习,但家庭条件不好,周绍清就给他找来各类练习卷,鼓励他努力学习。父母离异的刘子山同学,家庭贫困,缺乏家庭温暖,性格变得孤僻,周绍清像慈父一样处处关心他,请他到家中做客,还经常为他买课外书籍,增加他的阅读量。在老师的帮助下,这些同学变得乐观了,刘子山同学说:“我很感激周老师,他把我当亲人,给我很大的帮助!”

周绍清说:“我用心去关爱学生,也赢得学生的爱和尊敬。前几天,因为感冒,我四肢无力,喉咙沙

哑,但仍然坚持上课。刚一下课,就有很多同学围在我身边,问长问短,嘱咐我注意身体,还有学生马上到办公室为我烧开水,让我很感动!”

周绍清对班上每一位学生都倾注了满腔心血与爱,从不计较个人得失,在班主任工作中获得了丰硕的成果。走进他的班级,墙上挂满了奖状,如“先进班集体”“日常行为规范示范班”“学雷锋先进班”等。2012年他教的班级获“衡阳市先进班集体”荣誉称号。

对于很多学生来说,周绍清是老师,也是成长的导师,引导大家树立崇高理想,引领学生幸福成长。对于很多青年教师来说,他是前辈,也是引路人,带领大家在三尺讲台桃李芬芳。

“周老师是我的师傅,刚来八中那会儿,他手把手地教我如何灵活运用各种教学方法把语文融于生活,每次听课,他都会认真评课,帮我找出优缺点,让我有了明确的专业成长方向。我的每一节课,都有周老师辛勤的汗水”,对这位师傅,实习老师罗倩妮很是感激。

作为语文备课组长,周绍清带领语文组教师不断学习,每届中考,语文组的综合成绩在全市都名列前茅。作为学校教育教学课题研究组的负责人,近几年,他组织了多个教育教学课题研究,并不断地推广教研成果。2010年他组织的《农村初中语文“比较阅读”教学课题研究荣获衡阳市第八届基础教育优秀教研教改成果一等奖;2015年他组织参加的《农村中学留守儿童发展现状与团体干预研究》课题已被国家教育科学规范办批准立项;近几年在各类报刊杂志上先后发表了20多篇论文。

深耕教育一线 情牵贫困师生

——记珠晖区东风教育集团东风校区工会主席张利华

■本报记者 金灿

“张老师,您还认识我吗?”初冬的一个上午,珠晖区东风教育集团东风校区的工会主席张利华正在仔细清理、审核建档立卡等四类贫困学生交来的材料,一个30多岁手捧鲜花的女子打破了办公室的宁静,“张老师,我是您的学生盛友利呀。”张利华这才回忆记20多年前那个脏兮兮的黄毛小丫头。近30年未见面的师生俩紧紧拥抱在了一起……

1989年,盛友利来到东阳小学上小学。为了生计,她的父母都外出打工,把三个孩子交给奶奶一人照看。盛友利来到张利华的班里报到,脏兮兮的她满头长发纠结在一起,如一团乱麻,里面长满了虱子,班上的学生都望而生畏,不愿与她同桌。她就孤零零地独坐在教室的一隅,下课时也是形影孤单。看到这一幕,张利华一阵心疼,和盛友利的奶奶商量后,把她孩子带到了自己的宿舍居住,帮她清洗头发,剔除发间虱子……这一住就是两年。

后来,盛友利通过自己的努力,有了自己事业。她这些年都在外地工作,因为父母年迈需要照顾,今年才回到衡阳发展。回来之后,她到处打听张利华的消息,好不容易才找到了恩师。她对张利华说:“终于找到您了。教过我的老师有很多,但您是最敬重的一位。”

因为工作需要,张利华走上了管理岗位,但她始终没有忘记自己教书育人的初心。

管理工作的繁杂,并没有影响她对学生的倾情付出。张利华现在工作的学校学生百分之七八十是农民工子弟。在乡镇工作20多年的她深知这些家庭父母的艰辛,也深知知识对改变这些家庭孩子命运的重要性。于是,张利华每天利用课余时间给这些学生及班上的学困生义务补课。不厌其烦的谆谆教诲,日复一日的浸润,终于结出了沉甸甸的果实:她的数学课堂以朴实、扎实、真实的风格深受好评,本人因此成为珠晖区数学教研组成员,并跻身衡阳市数学学会理事;她教过的学生屡次斩获市级数学能力大赛一等奖,全区质量检测稳居前列;校级检测,她任教的班以超高分、超高优秀率、100%的合格率成为了东风路小学目前还未被超越的神话。

作为工会主席,她关心同事的疾苦,把老师的需求记在心中,及时给大家送去组织的温暖。2016年,学校一女老师因肾结石做手术,但因医疗事故导致十级伤残,行动不便,小便失禁。她多次去医院看望,鼓励她坚持理疗,笑对生活。她还通过多种途径为这个老师争取到了两笔困难扶助资金,及时缓解了地经济上的燃眉之急,更燃起了她乐观生活的信心。

“有事,找张张(张张是学校同事对她的昵称)!”这是东风路小学老师经常挂在嘴边的一句话。大家都已经把她当成了知心姐姐,亲近且信赖。

从教三十年,张利华获得了许多荣誉:优秀教师、十佳辅导员、优秀带头人、阳光服务站先进个人、工会积极分子。今年三八妇女节,张利华被推选为珠晖区“最女性”。